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МЕТАДЫЧНАЯ РАСПРАЦОУКА ЗАНЯТКУ ПА ПРАГРАМЕ 
ЭКСПЕРИМЕНТ АЛЬНАЙ ДЗЕЙНАСЦ1 «ВУЧЫСЯ 
ВУЧЫЦЦА» У V КЛАСЕ

В. А. Тауроуская
ДУА «Пмназ1я № 20 г. Мшска»

Тэма: Знойны i узаемадзеянне з людзшп (2 гадзшы)
Мэты:

• азнаямленне з паняццем «знойны», ix вщам1 i сродкамц з асноуныгй 
спосабагй знойн: мова, гймша, жэсты, асэнсаванне вучнягй рол1 знойн 
у жыцщ чалавека;

• фаргйраванне навыкау адэкватных знойн з аднагодкагй i дарослымД за- 
мацаванне навыкау бесканфлштных знойн, умения слухаць, выказваць 
сваю думку, аргументаваць i неагрэйуна адстойваць сваю пазщыю;

• выпрацоука абарончых якасцей асобы: упэуненасць у сабе, шчырасць, па- 
чуццё гумару.
Структура занятку: рытуал прывйання; асноуны змест, яп нашраваны на 

развщцё навыкау знойн; рэфлекйя; рытуал развыання.
На працягу занятку выкарыстоуваюцца гульнёвыя метады, элементы 

трэшнгу, метад групавой дыскусп, пйхапмнастыка i шшыя.
Ход занятку:
I. Рытуал прыв1тання.(Скл&уся на папярэдшх занятках: плясканне адзт 

раз у далот i выяад рук з раскрытыми далонямъ у верх).
II. Асноуны змест.

1. Практыкаванне 1. «Давайце пазнаём1мся». Практыкаванне праводзщца 
у крузе. Кожны называв сябе па iMeHi, потым адзш вучань становщца 
у цэнтр круга i па чарзе кщае мяч кожнаму, называючы яго поунае iMH. 
Практыкаванне паутараецца некальш разоу.
Вывад:«Называй субяседнша па iMeHi, i ён будзе так звяртацца да цябе».

2. Слова настаушка пра знойны i яго вщы.
Знойны з людзьм1 - важная частка нашага жыцця, гэтае умение неаб- 

ходна кожнаму. Што даюць знойны? Яшя бываюць? Як навучыцца знойнам 
з людзьм1? На гэтыя пытанш мы сёння i паспрабуем знайсщ адказы.

Гэтыя навыш нам патрабуюцца кожны дзень. Аднак «мець знойны» i «гу- 
тарыць» - тэта не адно i тое ж. Знойны - тэта складаны працэс, яш склада- 
ецца з двух частак: вербальнай (тое, што мы гаворым) i невербальнай (тое, як 
мы тэта роб1м). Як гэтаму навучыцца? Пйхалопя знойн з людзьм1 будуецца на 
некаторых правшах, яшя найболын дакладна сфармулявау вядомы пйхолаг 
i шсьменшк Дэйл Карнэй.
3. Складанне правшау знойн:
- Яшя чалавечыя якасщ неабходны для канструктыуных i пазйыуных 

знойн?
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а. Прапанаваны cnic чалавечых якасцей размяркуйце у два слупш: пад 
знак «+» размясцще тыя, яшя дапамагаюць у знойнах, i пад знак «-» тыя 
якасщ, яшя перашкаджаюць:

дабрыня, шчырасць, падазронасць, уважл1васць, душэунасць, грубасць, 
тактоунасць, зайздрасць, чуласць, сардэчнасць, прагнасць, крывадушнасць, 
эга1зм,хлусл1васць, прыстойнасць, даверл1васць, сумленнасць.

б. Давайце i мы паспрабуем вывесщ правклы знойн.
Вучш працуюць у трупах, зашсваючы свае правшы знойн. Яны могуць 

мець наступны выгляд:
1. Будзьце шчырымй
2. Будзьце справядл1вымЁ
3. Лтчыцеся з чужым меркаваннем.
4. Не бойцеся казаць прауду.
5. Радуйцеся поспехам людзей, яшя вакол вас.
6. Будзьце натуральны у знойнах.
7. Не бойцеся прауды, выказанай пра вас.
8. Не стауце суразмоуцу у няёмкае станов1шча.
9.1мкнщеся да узаемаразумення.

4. Вызначэнне рол1 знойн. Кожнаму дзщящ даецца задание, у яшм зашыф- 
равана адна з прыказак:«Меней гавары, болей пачуеш», «Выказанага сло
ва да губы не вернеш», «Слова сказау - сякераю адсек», «Язык да Клева 
давядзе».
Дзецям прапаноуваецца расшыфраваць i прачытаць прыказку «М..н..й 

г..в..р.., б..л..й п..ч....ш», «Я..ы.. ..a ..ie..a ..а..я....е», «Выказанага слова да 
губы не вернеш слова сказау сякераю ад сек язык да шева давядзе меней гава
ры болей пачуеш», «Адсек слова сякераю сказау».

Чаму так гавораць?
- Як шакш можна мець знойны, »размауляць», не выкарыстоуваючы сло- 

вы?
5. Паведамленне настаушка пра невербальный сродш знойн (м1мшу, жэ- 

сты).
Чалавечыя знойны на тры чвэрщ складаюцца з маулення, але уйм добра 

вядомы йтуацьп, кал1 «слоу не трэба».
Што дапамагае нам пры размове?
Так, гэтажэсты, м1мша, поз1ркынш. Тэта невербальный сродш знойн. Яны 

часта маюць нават болынае значэнне, чым словы. Ацэньваючы суразмоуцу, мы 
не тольш слухаем, пра што ён гаворыць, а звяртаем увагу на яго позу, м1мшу, 
pyxi. Невербальный знаш ушверсальны ва уйм свеце, таму уйм зразумелы. 
Майстры гутарю часта карыстаюцца метадам, кал1 паутараецца поза i жэсты 
суразмоушка, бо тэта дапамагае наладзщь давяральныя аднойны. Але гэтаму 
вучацца, як вучацца навыкам знойн, умению разумець невербальный знаш. 
Для гэтага ёсць пэуныя практыкаванш.
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6. Практыкаванне 2. «Твары». На дошцы шктаграмы «вясёлы твар», «сум- 
нытвар», «пануры твар», «здзщлены твар», «спалоханы твар». Настаушк 
прапаноувае дзецям вызначыць настрой «масш».
Уводзщца азначэнне «лймша». Мтмша - рух твару, яш адлюстроувае 

унутраны душэуны стан.
На дошцы вывешваецца гэтае азначэнне i зашсваецца дзецьм1 у тэр- 

мшалапчны слоушк.
7. Практыкаванне 3. «Масш». Дзещ разб1ваюцца па парах i кожнаму 

удзельшку прапаноуваецца: а) выразщь пры дапамозе лйгшш гора, боль, 
страх, радасць. Друп удзельшк павшен вызначыць, што перадае твар пар
тнёра. Затым дзещ мяняюцца ролями б) выкарыстоуваючы «сумную ма
ску», сказаць вясёлую фразу i наадварот.
Вывад: выраз твару адыгрывае важную ролю у зносшах. Эмоцьп «чуваць» 

лепш, чым мову. Здольнасць зразумець эмацыянальны стан чалавека i магчы- 
масць перадаць свае эмоцьп пры дапамозе м1м1чных сродкау - найболын высо
кая ступень чалавечых зносш.
8. Практыкаванне 4. « Шктаграма».

A pi ведаем i разумеем мы адзш аднаго?
За 2-3 мшуты кожнаму вучню трэба зашыфраваць сябе праз шмвалы 

i значш, яшя б адлюстроувал1 яго жыццёвыя захапленш, лад жыцця pi 
найболын ярка праяуленыя рысы характару. Затым анашмныя малюнш 
замацоуваюцца на дошку, вучш вызначаюць, каму магла б належаць тая pi 
шшая шктаграма i чаму.
9. Практыкаванне 5. «Жэсты». Звяртацца адзш да аднаго можна i без слоу, 

а з дапамогай жэстау.
Я прапаноуваю вам успомшць, яшя жэсты вы ведаеце, i паказаць ix класу.
Як з дапамогай вядомых вам жэстау можна перадаць просьбу, радасць, 
адмауленне, пытанне, сум, жах?

10. Практыкаванне 6. «1ншаземец». Вы трапил у другую крашу, вас не разу- 
меюць, бо вы не ведаеце мовы. Паспрабуйце спытаць з дапамогай жэстау: 
«Кольш часу?», «Дзе у вас знаходз!цца чыгуначны вакзал?», «Як прайсц! 
да гасцшщы, да мора...».
Вывад: пантам1мша - вельм1 шфармацыйны спосаб зносш.

11. Слова настаушка пра ролю слова у зносшах. Пра тое, як словам можна 
пакрыудз!ць, а можна i 3pa6ipb чалавеку прыемнае.

12. Практыкаванне 7. «Гэтыя розныя словы». Дзецям прапаноуваецца 
успомшць i назваць ласкавыя, ветл!выя словы.

13. Камушкатыуны трэншг. Магчымыя снуацьп:
1. Дыялог вучня i вучашцы на уроку: вучань зламау ручку. Ён пытаецца 

пра запасную ручку у суседш.
2. Дыялог Mapi i сына дома: мама бачыць, што сын, не падрыхтаваушы 

урош, захашуся камп’ютарным1 гульнямй
3. Дыялог вучня i вучанщы (аднакласншау) на дыскатэцы: вучань адзна- 

чае, як прыгожа апранута дзяучына.
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14. Складанне памятш «Уваяипвы слухач».
Аднак мы не толый гаворым, a i слухаем. Кал1 вы жадаеце спадабацца

людзям, то выконвайце правша: будзьце уважл1вым слухачом.
Як развщь умение уважл1ва слухаць?
Пасля адказау, прапанаваных вучнямц можна скласщ памятку.

1. Пачынайце слухаць адразу ж. Прапусцщь пачатак гутарш усё роуна, што 
прапусцщь пачатак фшьма.

2. Уважл1ва выслухвайце суразмоуцу:
• дайце суразмоуцу час выказацца, не пераб1вайце яго;
• спынще усе справы, яшя адцягваюць вашу увагу: не спрабуйце слухаць 

i адначасова рабщь яшчэ дзве - тры справы;
• не рабще выгляд, што вы слухаеце: кал1 вам па нейшх прычынах цяжка щ 

немагчыма слухаць, так сумленна i скажыце.
3. Абавязкова падтрымл1вайце з суразмоуцам кантакт:
• задавайце пытанш, удакладняйце адказы;
• швайце галавой, глядзще у вочы;
• усм1хайцеся (суперажывайце).

III. Рэфлекая.
1. Прагляд м/ф «Крошка Янот».

Пытанш для гутарш:
Чаму Крошка Янот баяуся «Таго, хто жыве у вадзе?»

- Што дапамагло Яноту пасябраваць з «Тым, хто жыве у вадзе? »
2. Задание: «3 дапамогай жэстау зрабщь суседу па парце падарунак pi 

камшпмент».
IV. Рытуал развйпання. (Нахшщь галаву i прыщснуцъ дзве рук1 да сэрца).
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